

Vážení spoluobčané,

v letošním roce si připomínáme již 80. výročí osvobození Československa Rudou armádou a taktéž ukončení 2. světové války. Neměli bychom zapomínat na historické události a oběti nacistického běsnění během 2. světové války. Neměli bychom zapomínat ani na oběti, které přinesli naši osvoboditelé, utrpení pozůstalých. Nápisy na památnících nejsou jenom jména, ale i příběhy lidí, kteří padli i v posledních hodinách 2. světové války a nevrátili se domů, ke svým rodinám. Žádná válka nepřináší nic dobrého, jen utrpení, bolest v srdcích, ztráty na životech a zničené hodnoty jak materiální, tak duševní. Trocha zamyšlení a pokory by nám v dnešní době neuškodilo. Mír si musíme bránit, není to samozřejmost. Když se podíváme do celého světa, tak vidíme, že válečné konflikty jsou všude kolem nás. Nesmyslná válka Ruské federace na Ukrajině, Válka v pásmu Gazy Izraelským státem proti teroristickému islámskému Hamásu, konflikty v Afrických zemích, na blízkém východě atd. Važme si toho, že můžeme žít v míru, klidu a nemusíme řešit strach, že nás zasáhne nějaká raketa a přijdeme o své nejbližší.

Chceme, aby MÍR nebylo jen přání, ale slovo, které nás spojuje a dává záruky šťastného života bez utrpení. Braňme si ho!

Připomeňme si trochu historie z osvobození Československa v roce 1945.

Osvobozování Československa v roce 1945 bylo součástí závěrečných bojů druhé světové války v Evropě. Hlavní podíl na něm měla tzv. Rudá armáda Sovětského svazu, ale významně se na bojích podílely i další spojenecké jednotky, včetně **1. československého armádního sboru pod vedením generála Ludvíka Svobody**, americké armády a rumunské armády.

Oběti vojáků 2. světové války při osvobození Československa

Největší počet obětí na československém území připadl vojákům Sovětského svazu. Podle historických údajů padlo při bojích na našem území přibližně 144 000 sovětských vojáků.

Tito vojáci bojovali především v rámci 2. a 4. ukrajinského frontu a jejich hlavním cílem bylo zničení německých sil a dobytí strategických měst, jako byly Ostrava, Brno a Praha. Při bojích o československé území padlo také přibližně 33 000 rumunských vojáků, zejména v Karpatech, na východním Slovensku a při osvobozování Moravy. Americká 3. armáda generála George S. Pattona postoupila na západě Československa a osvobodila velkou část západních Čech, včetně Plzně, Karlových Varů a Českých Budějovic. Na československém území padlo asi 300 vojáků americké armády, přičemž jejich ztráty byly ve srovnání s východní frontou relativně nízké. V bojích při osvobození naší republiky padlo přibližně **4 500 československých vojáků**.

Celkově padlo při osvobozování Československa přibližně **180 000 vojáků** spojeneckých armád.

Připomeňme si něco málo z historie z obce Řídeč 1938 - 1945

V obecním archivu ani v jiných archivních fondech se bohužel nedochovaly téměř žádné bližší informace o dění v naší obci v letech nacistické okupace a 2. světové války. Dle dostupných informací asi 5. května do naší obce přišel průzkum rudé armády a **následně dne 6. května 1945** došlo k osvobození obce Řídeč. Při této operaci došlo k úmrtí jediného sovětského vojáka u Krákořické hájenky na katastru obce Řídeč, kde byl tento voják i pochován. Jeho ostatky byly v roce 1946 převezeny na čestné pohřebiště padlých vojáků Rudé armády na Ústředním hřbitově v Olomouci.

Obec Řídeč byla během 2. světové války součástí venkovského okresu Šternberk v rámci tzv. Sudetské župy a její vedení podléhalo landrátu se sídlem ve Šternberku. Správu obce převzal jmenovaný starosta, jehož působnost byla pod kontrolou nacistických úřadů i bedlivým dohledem místní skupiny NSDAP, do níž se transformovala někdejší organizace Sudetoněmecké strany. Ve vsi působili i další nacistické svazy a organizace, o jejichž činnosti se ovšem nedochovaly žádné dokumenty. Vzhledem k tomu, že obec měla převážně německé obyvatelstvo, většina mužů musela v roce 1939 narukovat do wehrmachtu a spolu s ním bojovat na frontách 2. světové války. Hospodářství zůstala na ženách a větších dětech. Během okupace byla obnovena těžba železné rudy na dolech Georg Hugo a Robert, za pomoci převážně francouzských a britských válečných zajatců. v létě 1944 byla zahájena stavba úzkokolejky z dolu Georg Hugo k nádraží do Mladějovic.

Po ukončení 2. světové války se začala psát nová kapitola naší obce, která se stala součástí obnovené Československé republiky. Německé obyvatelstvo pozbylo na základě prezidentských dekretů Československého státního občanství, kdy jim byl konfiskován veškerý nemovitý majetek spolu s větší částí movitého jmění. V roce 1946 došlo k odsunutí německého obyvatelstva do Německa, kde našli nový domov. Němci z Řídeče byli odsunuti na nádraží ve Štěpánově a dále vlakem do Německa. Nové osídlení obce začalo po válce českými rodinami a několika rodinami volyňských Čechů. V roce 1950 žilo v obci 192 obyvatel v 51 řídečských domech.

Zdroje:

Paměti obce Řídeč, Miroslav KOUDELA 2015

<https://medium.seznam.cz/clanek/legendarni-medved-kolik-vojaku-a-jakych-narodnosti-padlo-pri-osvobozovani-ceskoslovenska-za-druhe-svetove-valky-130462>